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Magyar birtokpolitika.
Magyarország területen, a leg­

utóbbi evek. sőt mondhatnék évtize­
dek éta szokatlan forrongás észlelhető, 
mely forrongást münzet gazdasági szem­
pontbél értve és vizsgálva, lehetetlen 
valamely, komoly mélyenfekvő közgaz­
dasági baj jelenlétet észre nem venni, 
mely kóros közgazdasági jelenség kö­
vetkezményeiként mutatkozik a ki­
vándorlás veszedelmének mérhetetlen 
következményű elfajulása, a nemzet­
közi tanok és felfogások rohamos 
terjedése.

Főleg ez utóbbi körülmény, nem 
mint megdönthetetlen erő, csupán mint 
számottevő jelenség és mint valamely 
mély gyökerű kóros jelenség követ­
kezménye, készteti a kutató elmét az 
eredő feltárására, vagy legalább is 
kutatására, melyre vonatkozólag vége­
zett kutatások s a szerzett tapaszta­
latok egybevetése után aligha csalódik 
a figyelmes kutató, ha a mi szép ha­
zánkban dúló és pusztító bajoknak 
kutforrásait a földnél s a földdel és a 
földbirtoklással összefüggő kérdések 
megoldásánál keresi. A magyar közvé­
lemény megszokta a múltban a hang­
zatos jelszavakat ! Ezek a jelszavak 
az ipar, a kereskedelem boldogitásá- 
nak jegyében, — amint a tények iga­
zolják, — alig haladták meg az első 
sorban boldogítandó székesfőváros 
merkantiles igényeit és határait. Évti­
zedeknek kellett elmúlni, nőiig a ma­
gyar föld érdekeinek leghivatottabb 
őre és gondozója székébe oly éleslá­
tás u férfiút sikerült találni, ki az or­
szág széles rétegeit lázba ejtő köz- 
gazdasági forrongás indító okait nem 
a bársonyszék közvetlen közelében, de 
künn a pusztán, künn a szabad ter­
mészet ölén kutatta fid s a legjobb 
meggyőződés hangján állíthatjuk, hogy 
találta is meg.

Örömmel vehet róla tudomást 
minden magyar gazda, hogy a közel­
jövő kérdése, a helyes magyar birtok- 
politika inauguralása tekintetében meg­
indult a munka, melynek első és igen 
számottevő jelensége az a körülmény 
is, hogy a magyar földmivelésiigyi 
tárca jövő évi költségvetésében már 
szankcionáltatott az a 10 milliós té­
tel, mely országos telepítési alap tá­
mogatásának első részletét képezi, 
ahhoz a 100 milliós előirányzathoz, 
mely a legközelebb már a törvény ho­
zás elé kerülő telepítési törvény meg­

alkotásával, a magyar földbirtok po­
litika helyes és céltudatos fejlesztésére 
nvil ösvényt.

\ ázlatosan érintve e kérdést, való­
ban elérkeztünk az utolsó érához, 
melyben tenni és cselekedni kell a 
birtokpolitika terén. Cselekedni kel! 
pedig, az immár rendelkezésre álló 
statisztika es tapasztalatok ligvelőmbe 
vételével oly irányban, melv a helves 
birtok megoszlás felé haladva és az 
Üzletszerűén kihasznált birtok fel dara­
bolási törekvéseket mai formájában 
visszaszorítva, intézkedések tétessenek 
a magyarság és a magyar közgazda- 
sági élet gerincét alkotó kisebb hirtu- 

j kok alakulására.
A kultúra alatt álló ü-l millió 

hold földterületből kerekszámban 20 
millió hold föld van ez idő szerint 

I kisgazdák kezében. Ez a 20 millió 
hold föld körülbelül 2 millió tiOO.OOO 
kisgazda közt oszlik meg, vagvis egy 
egy kisgazdára átlagban s hold föld 
esik. lo millió hold föld van a KM) 
holdon felüli birtokosok kezében és 
kerekszámban 1 I millió holdat tesz ki 
a jogi személyek birtoka. E szerint 
az összes magánbirtok 59 százaléka 
száz holdon aluli kisbirtokosukra esik 
es csak 41 százalék jut a 11M i holdon 
felüli birtokokra. Ez az arán vázám 
igy ugyan nem tűnik fel kedvezőtlen­
nek, csak az a baj, hogy a fenti 15 
milliós tétel egyáltalán nem a magyar 
középosztály kezén van, az 59 szá­
zalékos elosztás is nagyon nagy tu­
lajdonos számot mutat, úgy, hogy az 
eloszlás maga mindkét kategóriában 
a leglehetetlenebb. Túlsúlyban vannak 
ugyanis az olyan birtokegységek, me­
lyek nem elegendők egy család eltar­
tására, de még arra sem, liogv azo­
kon okszerűen gazdálkodni lehessen. 
Bűnös dolog volt tehát a legutolsó 
évtized okszerűtlen parcellázási lázá­
nak üzletszerű kihasználása, melv csak 
az ilyen törpebirtokok számát szapo­
rította akként, hogy azok tulajdonosai 
máig is remény nélkül tűzkődnek még 
a tényleges és teljes tulajdonjog meg­
szerzése tekintetében.

Az egészségesebb birtokmegosz­
lás érdekében pedig a kisebb üzemek 
alapítására kell törekedni, akként 
azonban, hogy a földhöz juttatandó 
kisembereket fel kell vértezni a 
tudásnak azzal a fegyverével, amely 
nélkül ma már az élet harezát, 
megküzdeni nem lehet. Mikor tehát a 
helyes és okszerű magyar birtokpoli­

tikái művelésére, a kisgazda népgaz­
dasági intelligenciájának emelése lehet 
a kiinduló pont, az ebben el*:rt előre­
haladás mérvéhez képes' haladjon, a 
a törekvés is a hirt ok k oiuplex uniók 
megosztásának előmozdítására, addig 
u határig azonban, hogy ez a feldara­
bolás részleteiben a jövő fejlődést 
szolgálhassa és »*■ csak fels/ei skázása 
leg) en ez a magyar földnek

Nemzetgazdasági igazságként ál­
lítható fid tehát a tétel, h"g\ ez or­
szág sorsának jobbrafordulása a kis- 
birtok megerősítésétől, a földbirtok he­
lyes megoszlásának előmozdításától 
függ. tie a probléma megoldásánál 
egyrészről a íejlődésképes kishirtok 
határvonalának megállapítása, más­
részről kérlelhetetlen szigor a jóindu­
latú cselekvés mezejére betolakodó 
parcellázási üzérkedés vittszuazoritá- 
dára. leg fő ként pedig a terv szert! és 
évtizedekre terjedő akció oiv körülte­
kintő vezetése szükséges, melv kife­
jezetten a magyar kishirtok szaporo­
dását és terjeszkedését mozdítsa elő, 
nehogy a túlhajtott kedvezés és ked­
veskedés a nemzetiségi vidékek meg­
bízhatatlan elemeinek terjeszkedését 
tegye lehetővé a magyarság rovására.

Prohászka püspök Szabadkán.
f Az tij keresete»}- Magyarország 

lángeszű, lángMkti apóitól*. Rmká-zka. <*é. 
kí-sfeln rvári püspök érkezik Ív dón e-te Sza 
Vadkára hogy Szabadka lursadalma előtt 
hirdesse az. igéket, s u katholii izmus igaz­
ságainak ellető ragyogásával világítsa meg 
a szivek es értelmek előtt a modern társa­
dalmi problémák útvesztőjét melyben a ter­
mészettől eltanult titkok villamos féménél 
is I zvltalanul, vesztükre bolyongnak a lel­
ketlen tudomány hivalkodó nagyjai.

Kijön közénk az apostol aki elmond­
hatja magáról szent Kállai „Van okom di­
csekedni .Jézus Krisztus által Isten ügyében." 
Körüljárva az egész hazát most mihoszánk 
jön, hogy a Szent Lélek erejével feltárja 
előttünk a világegyetemet at meg átszelő 
erkölcsi erőt. melv, mint a füld alatt rohanó 
ismeretlen folyók, szeli át a rnindeus get. 
hogv éltessen.

A tudomány élvezetétől ránk nehezedő 
mámorban eljön hozzánk az uj apostol, mert 
„tudja az időt. hogy itt az óra az álomból 
fölkelnünkKijön, hogv levettesse velünk 
a hivalkodó sötétség cselekedeteit, s a vi­
lágos-ág fegyvereibe öltözzünk Kijön kö­
zénk meggyőzendő bennünket, hogy a mo­
dern igazságok nem igazságok azért, mert 
tudomány hirdeti őket, hogv nem minden 
tudomány tudomány vsak azért, mert a sza­
badosság e névvel tiszteli meg a tévelvt.

Kijön közénk. hogy megtanítson ben­
nünket, miképen kell „gytinyürktinünk Isten
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törvényében a belső ember szerint." Mérta­
nit bennünket. hogy meg ne tévedjünk többé 
tagjaink es elménk ellentétes törvényei 
miatt, hanem ismerjük meg a végtelen Isten, 
Krisztust és szerététől, mely az ellentétes 
törvén vekben is megtanít az erköles világ 
magasztos összhangjára

Örömmel jön hozzánk, hogy megújul­
junk és velünk maradjon a békesség Istene.

Üdvözöljük őt. akit. mint kalholikus 
egyházunk főpásztorát, örökké való dicső­
ségre hivott .Jézus Krisztus tiItál ti kegye­
lem Istene.

*

A lelkigyakorlatok programmja ^kö­
vetkező ; 15-én kedden. 16-án szerdán. 17-én 
csütörtökön 9 érakor szentmise a szent Te­
réz templomban 10 órakor délelőtt kuiife- 
renvia a hölgyek számára, délután 3 órakor 
második konferencia a hölgyek számára s 
esti hat órakor konferencia az urak számára. 
Pénteken azután, 18-án reggel 8 órakor a 
püspök ur misét mond, mely alkalommal a 
szent lelkigyakorlatokat v gzők közös szent 
áldozásukat végezik.

E püspöki konfererencia beszédekkel 
párhuzamosan a huny eváe ajkú hívőknek 
Petres János, szent Te réztemplomi káplán 
fog lelkigyakorlatokat tartani a szent Terét 
templomban.

Iparkiállitási hírek.
A kiállítás nagy bizottsága pénteken, 

f. hó 11-én tartotta meg rendes heti 
ülését, melyen az el nökségnek külön­
féle fontos intézkedéseit és egyéb jelen­
téseit helveslőleg vették tudomásul és 
elhatározták, hogy a kiállítás megnyitásá­
nak napján, azaz f. hó 20-án a vendégek tiszte­
letére társas ebédet rendeznek a „Pest Szálló,, 
nagy termében. A mengnyitási ünnep­
ségek programmjának elkészítését az el­
nökségre ruháztak. A bíráló bizottság 
(jurv) megválasztása folyó hó 15 én, délután 
5 órára lett kitűzve ; erre az alkalomra az 
összes kiállítók is értekezletre lesznek egybe ; 
hiva. Folyó hó 1 i)-én a sajtó képviselőinek i 
lesz a kiállítás bemutatva. Elhatároztatott j 
továbbá, hogy a kiállítás tartama alatt szak- j 
előadások rendeztetnek. A sorsjáték ügye i 
— miután az arra vonatkozó lottó-igazgató­
sági végzés későn érkezett — levételeit a 
napirendről. Az ülés folyamán felolvastattak 
az adományozó levelek. A termiek díszíté­
sének elrendezése szintén az elnökségre bí­
zatott. Újabban a IV. köri népiskolai tan­
testület meleghangú levél kíséretében i ko­
ronát küldött a kiállítás céljaira.

A hátralévő idő alatt még kemény 
munka vár a bizottságra Különösen terhes 
gondot okoz a nagy mennyiségi! kiállítási tár­
gyak elhelyezése, tekintettel a rendelkezésre 
álló területre. Nagy előnyére lenne a kiállí­
tásnak és a rendezőségnek is nagyban meg­
könnyítené a dolgát, ha a termekkel kapcso­
latos főispáni irodát meg lehetne szerezni a 
kiállítás tartamára.

A bizottság erősen bízik benne, hogy 
Bezezódy főispán — aki egyúttal védnöke 
is a kiállításnak, — a szorult helyzetre való 
tekintettel, nem fog elzárkózni a bizottság­
nak ezirányu kérelme elől.

Villamos mizériák Zomborban.
Mikor Zombor város közönsége nagy- 

anyagi áldozatok árán a villamvilágitást be­
vezette. régi kipróbált cégek helyett egészen 
ismeretlen vállalatokkal lépett érintkezésbe 
s azokkal kötötte meg az üzemviteli bér­
szerződést. Ennek értelmében az évenkénti

tiszta nyereségjulaléktxT eleinte 30. később 
40. majd 50 százaléknyi arányban részesedik, 
a város. Csakhogy túljártak ám őkelmek a 
vár.is eszén. Közben több gazdát is cserél­
tek. az áramjuk meg oly gyenge, hogy bi­
zony gyakran órák hossza' sötétben marad j 
az egész város

S igv megy ez 1905, óta. Nyereséget 
sohasem mutatnak fel, ellenkezőleg papi­
roson mindig vesztességgel dolgoznak Es 
pedig nem őrizhető ellen. m*rt Zomborban 
nem alkalmainak oly könyvt > létéit mely az 
üzemviteli bérszerződés 7. ipának megfelelne 
s igv a főbb könyvekből senki sem tüntet- i 
heti ki a várost megillető nyeresegjutale- 
kot. A vállalat tehát oly nyereség és vesz­
tesség számlát állít össze, a minő neki 
tetszik.

Mindezek alapján a villamos bizottság 
alapos megvitatás után tegnapelőtt elhatá­
rozta. hogy felmondja a szerződést s a vil- 
lamvilágitást városi kezelés alá veszi. Más­
nap a gazdasági s a pénzügyi bizottság 
ugyané kérdésről tárgyalván, abban állapo­
dott meg. hegv előbb számadási pert java- | 
sol a legközelebbi közgyűlésnek es csak 
azután a szerződés felbontását. A villamos 
bizottság javaslatát ennek dacára fentartja 
és igv a kényes ügv végleges elintézése a 
legközelebbi közgyűlés feladata lesz.

Más vagyonára csinált 
adósságot

Vukovies István Jak ab fi hamarosan túl­
terhelte kis vagyonkáját. Nem kapott volna 
már rá pénzt sehol. Ámde pénz kellett, 
mert adósságból könnyebb megélni, mint 
munkából. Gondolt merészet es gondolatát 
végre is hajtotta.

Az ő vagyonára nem kapott volna már 
csak egy Iliiért sem. de mért ne terhelhetné 
meg a szomszéd ingatlanát. amely teher­
mentes s a tulajdonos neve meg majdnem 
az övé is. Vukovies István volt a szomszéd 
neve is, de ez Antali! volt. Hét lánc teher­
mentes föld van a telekkönyvben nevére 
írva,

Beállított hát egyik helybeli bankhoz, 
bemutatta magát Vukovies István Antall! 
tavankuti lakosnak, aki bet lánc tehermen­
tes földjére akarna kölcsönt venni. A bank 
meggyőződve arról, hogy a föld csakugyan 
tehermentes, augusztusban 1200. októberben 
(100. novemberben 400 koronát adott köl­
csönt Antalli földjére és be is kebeleztette.

Az utolsó bekebelezési végzés azonban 
Jakabli szerencsétlenségére az igazi A utal fi 
kezébe került, aki azután csalás miatt fel is 
jelentette névrokonát, akit a rendőrség ma 
vont kérdőre ga'ád.ságáért.

TenHitk meggyőződni róla,
hogy nem Mii ltot őse a körív vvásúrtó közönségnek, 
meri mosl érkezeit 5000 ilarnb könyv, amely

csak karácsonyig minden elfogadható áron eladatik.
Kúpos könyvek, mosás könyvek, ifjúsági iratok, 
olvasmányok, szépirodalmi ús egyéb disznói vök 
teljesen uj állapotban. — Nagy választék

levélpapír újdonságokban, ■
emlékkönyvek, levelezőlap- ús fénykúp- g 
albumokban, festő dobozokban, íróasztal 

felszerelésekben. Nagy választék olcsó és mesés szép

karácsonyfa díszekben
Krócai A. ISámloi*

kiinv v- és pnpirkeresk ed';sében Szabadka, 
Deák-utca, Kiskápolnával szemben. 

Tessék a cégre figyelni’ * Villamos megállóhely

HÍREK.

Munk I« közvetítés.
Fazekas segéd. I.alav Kde zombori f»z» 

kas államid alkalmazásra keres egy segédei
KAIjhástimoncok keresletnek négyévit» 

nulóidűre. teljes ellátással Zomborbu Ugrv István 
kályháshoz.

Női szabósághoz angol munkára, tanon« 
felvétetik Szabadkán. Barth Henriknél 1. kör. fik. n

Szabó klsmuiiUúsok kerestetnek zombori 
előkelő cégekhez.

Fintanonrközvetítés. Kerestetnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ 
kezű iparágakra üinoncok : kefekötő. kőfaragé 
mozaik, asztalos, oltárépitő asztalos, aranyozó, ké­
mény seprő. könyvkötő, sütő, mézesbábos, kalapon 
kötélfonó és üvegkereskedő. Dij nélkül közvetít 

Az újvidéki kér. ssoc. egyesület.

Táj ékoztató.
líerember 20. Pápai ünnepély a kath le 

gény egy leiben.

— Hitoktatói értekezlet. Hétfőn dél­
után 4 órakor, a szent-Teréz plébánián hit­
oktatói értekezlet les*.

— Eskütétel. Dr. Dembitz Lajos al­
polgármester, Lyubibratich Kelemen első 
tanácsnok és Rieger Ödön, első osztályú 
Írnok, akik a közgyűlés előtt nem esküdtek 
föl. a mai tanácsülésen tették le hivatalos 
esküjüket.

— Az uj tisztviselők. A most működő 
tisztviselők, tudvalevőleg december hó 31-ig 
vannak megbízva hivatalaik vezetésével. A 
tisztujitás után beállt változások arra kész­
tetik a polgármestert, hogy a megválasztott 
tisztviselőket hivatalos teendőiknek végzése 
alól előbb fölmentse, s az uj tisztviselőket 
vezesse be hivatalaikba. Már a napokban 
megtörténik tehát a változás, s igy a jövő 
héten már az uj tanácsnokok, s az uj tisztvi­
selők fognak működni.

— A polgármester titkára. Minthogy 
Hoffmann Kálmán drt tanácsnoknak válasz­
tották meg. a polgármester melletti titkári 
teendők végzésével Gergely József dr. első 
aljegyző lesz megbízva, aki már a napok­
ban at is veszi hivatalát.

— Gaál Ferenc halálának évfordu 
lója. Ma két éve, hogy Gaál Ferenc, nagy 
zeneszerzőnk, jobblétre szenderiilt. Ezen al­
kalomból a megboldogultnak lelki üdvéért 
gyászistentisztelet volt. a szent-Teréz tem­
plomban, melyen a megboldogultnak jóbará­
tai és tisztelői megjelentek.

— Szabadka városi zeneiskola házi 
hangversenyt rendez néhai Gaál Ferenc ze­
nede! igazgató siremlék-alapja javára 1908. 
december 13-án. vasárnap délután fél négy 
órakor a gimnázium tornacsarnokában. Mű­
sor a következő : 1. Gaál: Imádságom. Elő­
adja a női kar. 2. Danica: Reverie. Hege­
dűn elődja Geiger Andor. 3. Mozart : Sona- 
tina-részlet. Zongorán előadja br. Podmanicky 
Malvin. Hegedűn kíséri Dembitz Andor. 4. 
Mendelssohn : Eliás-ária. Énekli Köitli Mar­
git. 5. Floridia : Chant d une june fiile. Zon­
gorán előadja Wilhcim Mariska, fi. Gaál : 
Az erdőben : Zongorán négy kézre előadják 
The mák Nelli és Korossy Emil 7. Mendels­
sohn : Két dal szöveg nélkül. Zongorán elő­
adja Schwartz Bori-ka. 8. Gaál : Phantasie 
brillante. Hegedűn előadja Dembitz Andor. 
9. Gaál]: 1. magyar rapszódia. Zongorán elő­
adja Kohn Szilárd. 10. Mendelssohn : A dal 
szárnyain. Énekli Süveges Aranka. 11. a' 
Scarlatti : Andante, b) Chopin : Valse Zon­
gorán előadja Decsy Juliska. 12. aJ Brahms : 
„Légy iidvöe . .“ b) Franz : „Sok nagy, ne- 

' héz keservem..“ Énekli Tóth Buriska. 13

A betegsegélyző pénztár összes helyiségei
ivó.»-..,, 1909. évi május hó 1-éfől kiadó.

Irodának, üzlethelyiségeknek és privát lakásnak is alkalmas.
Bővebbet KOVÁCS BÉLA háztulajdonosnál Damjanich-utca 299-ik szám alatt. —-~zr 1,70 12 1
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Danivá : Symphonia-réseiét. Két hegedűn 
előadják Sipos Kálmán és Schilling Béla. 
14. a) Leschetitzky : Kanzouetta, bt Chován 
Magyar zenek ép Zongorán előadja Tóth 
Boriska. ló. a- Bach : l’relude, h) Schubert 
Moment musical Zongorán előadja Tóth 
Dunna. !*>. -ai Merni-.**ohn : deliem.l.u .,h 
•'/ Lányi : A rabnő tánca. Zongorán előadja 
Szila-ó Anna 17. Chován ; Magvar táncok 
Zongorán u-'-gy kézre vlődják Vuss tlahriella 
.'■s Ptípay Iza. In. Lányi : Fohász. KI őadj a a 
vegyes kar A belépőjegy ára : Felnőtteknek 
1 korona, diákoknak és gyermekeknek ">0 
fillér. Felüllizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugt áztatnak.

— Missió Hódságon. Nagy riad* ni 
támadt, a mikor nemrég egv nap reggelén 
elterjedt a hir : liogv ég a fonógyár! . ho­
lott csak a vasúti raktárban elhelyezett ken­
der fegott tüzet.) Szaladt is a község apraja 
nagyja, kivált azok. akiket közelebbről •-rin- 
tett. De ez mind semmi althoz a nagyarányú 
mozgolódáshoz képest, melvet Hódság kato­
likusai tanúsítottak decz hó első hetének 
napjaiban Valóban az üdvösség napjai vol­
tak e szent napok, ifjú-öreg egv arán tódult 
az lstenházába. Komolyan fogták fői a dol­
got. mert jól tudták, hogv arról van szó. 
mint oltsák el az örökké égő tüzet s mint 
óvják magukat annak lángjaitól a jövőben. 
Mindig szépszámú hallgatóság Ügyelte a már 
ismert D. Makacs Lőrincz kassai és az uj D 
Müller András bécsi domonkosrendi atya sza­
vait az örök igazságokról. Sőt az utolsó na­
pon valósággal szorongtak az emberek a 
gyönyörű, hatalmas villamos fényárban úszó 
templomban, hogy még egyszer hallják a 
tüzesszuvü D. Lőrincz ajkairól a győzelmes, 
titkos sz. kereszt jelentőségét az egyénre s 
a társadalomra nézve. S a kegyelem ezen 
napjaiban 1800 volt a szeutáldozások száma, 
a mi várakozáson felüli sikert jelent. Adja 
Uten, hogy a sz. missió e feledhetetlen napjai 
a hódsági katholikusokat folyton ösztönöz 
zék az igazán keresztényies goudolkozásinód 
és keresztény élet továbbfejlesztésében !

— Zombor virilistái: Dr. krzoits Ist­
ván ügyvéd. Koczkár Zsigmond királyi köz­
jegyző, Fernbach Péter országgyűlési kép 
viselő, Lederer Leó bankár, dr. Maver Béla 
püspök, dr. Falcione Nándor takarékpéntári 
igazgató, Falcione (iusztáv kereskedő, dr. 
Bruk Jenő ügyéd. Falcione Lőrinc föld- 
birtokos, Széchényi József nyugalmazott tör 
vény széki elnök, Lallosevits Jakab földbirto­
kos, Kuny ovics István földbirtokos, Pocakay 
Sándor nyugalmazol' városi tiszti ügyes*, dr. 
Kosztits Lázár földbirtokos, Lippert Ferenc 
ügyvéd, dr. Falcione Árpád ügyvéd, dr. 
ticheer Annin ügyvéd, Findeisz Antal föld­
birtokos, dr. Fratricserits Ászt Vince ügy • 
ved. dr. Danainger Adum városi kórházi or­
vos. JAntits A. Miián kereskedő, Joeieh 
György földbirtokos. Köbeim Zsigmond ke­
reskedő, Molnár István nyugalmazott tör­
vényszéki iiiró, dr. Ambrozovits Lajos főis­
pán, dr. Feles Adolf orvos. dr. Konyovits 
Dániel ügyvéd, dr. Buják József ügyvéd. 
Vuits János (Braca) földbirtokos. Szotidy 
Mátyás királyi Ítélőtáblái bíró, Fejér Gyula 
apátplóbános, dr. Mayer Nándor ügy ved. Jr. 
Poppovics István városi főtisztiorvos, dr. 
Nikulits György ügyvéd. \ ults Peter p mz- 
íigvi számvizsgáló, Maximovits Miklós föld­
birtokos, Bosnvák Benő földbirtokos, Sttnlich 
Zsigmond kereskedő, \ e-xelovszkv Peter 
földbirtokos, dr. Balog Ernő országgyűlési 
képviselő Frey Imre arany míves Georgiv.vits 
Koazta földbirtokos, dr. Lallosevits János 
ügyvéd, Henneberg Sándor ügyvéd, Korty0- 
vits Milán kereskedő, Kiss Sándor mészáros. 
Spitzer Márk bankár, dr, Konyovits (jyürgy 
királyi ügyész, Sztojsits Pál kereskedő, Vt^ 
kisevits Gy. Miklós nyugalmazott képviselő 
igazgató.

— Iskolaszentelés. Foló hó 8-án tör 
lent meg a zentai kanizsai határszéli iskola 
felszentelése. Az ünnepély, melyre a városi 
tanács a polgármester élén es az iskolaszék 
valamint képviselőtestületünk több tagja 
ment ki, délután azzal kezdődött, hogy ( -úti 
János tornvosi plébános teljes egyházi disz 
ben beszentelte az iskola egész épületét s 
azt Szeut-lmrének. a tanítók pártfogójának

ajánlotta. Diána a környékbeli gatdak ma- 
gvaros vacsora1 adtak \ b bor hatása alav 
száruta'.ut fe köszöntő hangit.v

Hivatalvizsgálat és elöljáró vá­
lasztás Pacséron. G-t/ar l’.-r a t.,pu!vai 
kerület f i'Eolgabiriijit tlr. Sárkány János 
jura» orv. s kíséretében e hó U n vizsgálta 
meg a pa -<éri k .z-éghasa így k-zcié» : *« 
a gyógy $zértért Mind-nt rendbe- t.-úáiv ao 
elismerés t fejezte ki Sím m Jáno.-. jegv tő­
nek. Másnap pedig az eb, ar t vála»lt.Lt ej 
tette meg megvaiasztatta .. a r.-gi kip»r<**> itt 
elöljárók a kiérdem ült üreg pénztárom*! 
kivétel- ve aki helyett Popov ies Uv-rgv 
választatott meg A képviselőtestület -.év ­
ben Bárány (ívnia plébános fejezi- ki m-A 
hálával telt k'i-z ítiet*‘t a páratlan tapintató* 
sággal Vezeti választás.-r!

Egészségügyi bizottság Zentán
Zeuta v áros közgs ui-se egészségügyi biz ,;t- 
sagot alakított, melynek tagjai az orvosok, 
gV ógv szeressek, lelke.Zvk ta . írok Tagokul 
beválasztotta még a küzgvüie* dr. ElllOger 
Jenőt dr. Zákó Istvánt, Me sor Andort Ka­
trina Gergelyt és Hevé-r Pétért

Katholikin népszövetségi ülés.
fit-régen is tartottak N-án katholikus nép­
szövetségi ülést Bedzsula Bálint, plébános 
megnyitó beszéde után dr P let i kosz ies An­
dor. szabadkai tigvvéd ismerte'te lelke-- be­
szédben a népszövetsége'

Zombor közgyűlése. Zom -r -a
bad királyi város törv-nyhatósági bizoi -ág* 
IUÚ8. évi dec-mbei hó Ifi-.in -zordan dél­
után három órakor rendes közgyűlést 'art, f 
melynek tárgysorozatából kii-m- juk * kö­
vetkezők -t . Á karmelita r> nd kerülnie a -zi 
vari ut m -gszükitése folytán fennmaradt (••• 
rület átengedése iránt. A várost tana -s je- 
lentéie a diszkerti kio.-zk bérbe nem ad ha 
tá»a tárgyában. A városi tanács bemutatja 
a város lejtmérezése iránt megtartott arl-j- 
tés erediih-nvét. A városi tanács jelent, se a 
villamos k .«ponti telep utófelülviz-gálata 
tárgyúban. A városi tanács élőterjesztése 
Falcione Gvula sírjának fedőlappal leendő 
ellátása tárgyában. Felső kereskedelmi is­
kola fejig velő bizottságának előterjesztést 
egv ötödik tanári állás rendszeresít -s- iránt 

A közegészségügyi bizottság -lőterj-st 
lése közkórh.i* felaiiitása tárgyában t. emlő 
intézkedése iráni A kórházi orvos eb-,- , 
terjesztése a kórház aimákitasa tárgyában 
— Kendői kapitányt hivatal előterjesztése a 
Jókai téren egv husvsarnek felépít.iránt j 

A bávsbodrog vármegyei Tulip.in házi 
ipari szövetség kérvénye az általa fentar.ott 
női ipariskola segélyezése iránt. Ileim z Kai- 

j man városi főszámvevő kérvénye jutámra 
I iránt. —- Zombor.-sevicstcs György városi 

közs-gi bíró bejelentése a zomborí első Ín­
ségéi vző szövetkezetnél viselt j-gyzői állá.-a 
tárgyában. Városi hajdúk dobos é-s hiv-a 
tál szolga kérvénye fizetés ... lak hér félémé 

: lés iránt.
— Zárlat feloldás. Az újvidéki remi 

öt-kapitány súg */ újvidéki sertéspiacra ki- 
j mondott zárlatot feloldotta Péntektől kezdve 

tehát Újvidéken istu-'t megtartatnak a ser­
téspiacok.

A légzőszervek megbetegedésénél
felette fontos azonnal, mihelyt az első jelek 
mutatkoznak, óvóintezkt’déavket tenni. mi. r' 
is ajánlatos mindenkor egy batásus -fért 
készletben tartani még pedig nem köhögés 
elleni c.s -ppcket vagy vtikork lkat, hanem 
egv feltétlen segítő háziszvrt. Mint ily .-n 
legjobban ajánlható a „Siroí in-R. .ebe", m. !y 
számos kórházban lelt kipróbálva és a légző­
szervek, valamint hrmiehiai-hurut ellen a 
legjobb hatásúnak ismertei.-tt el. ..Siro'in* 
Koche" kevesbíti a kfipetet. gyógy Új« a 
gvuladást é-s egyben eiőmozditja az étvá­
gyat is. Minden gv ógyszenáröan kapható.

A Gombos palánkal vicinális
megnyitása e hó lo-cn le - z A közigazgatási 
bejárást 14-én foganatosítják melyen Sza­
badkát Biró Károly dr. D-mbitz Lajos dr. 
és Purglv Sándor dr képviselik.

Egy modern pékmükely. Minap 
hallatlan dolgot hozott napfényre a rend 
őri kötelességtudás Fretilin György első »Ika-

pitanv a eg v tveubofl pékmuhely ben oly hajme­
resztő tapasztalatokat szerzett, melyek na 
gyón is megérdemlik hogy * nagy nyílt a- 
m --.ág előtt pellengére alluts»ii»nak. Egy 
modern pekmtlhelv melynek tulajdonosa 
Ki**' -< István r viJ néhány alatt piszkos 
mester.->-g.ülői dúsgazdaggá lett, a hivatalos 
orv i.i»i v izigalat megejti se alkalmával uui 
gvén fe-t .. \ padlón ujjnyi vastagságú air 
rakodott per - tv emberemlékezet ót* se­
perve nem voltét A kemence fa mól dará­

nkban hűi a vakolat. A meny esetről 
• péti a tek- é,>»e e,ik a pókhálókkal körülíout 
111. - • it M ny erii-zttei összekeverve, él­
vezete- kever.-ket a,kot A falak tele ősrégi 
piszkos pókhálókkal, melyek-m mar csak az 
ujjnyi vastagságú p >r v-gzi * pók meatw- 
- .-get, A nags teknő feneke » oldala valóak - 
go- porfestek tele t< szt.itmvradvauny al A 
sem erd-igaattó deszkák a piszoktól százféle 
-sitit ját fának s ..-te fekhely g> anánt hasz­
náltatnak A msd.ekhvly »»egek has ni .I álla 
pvtl-ati. V vizhordti ed»»ve* rozsdásak * 
minden .--imii undorítóan piszkos.“ \ »lóban 
m dem - pékm-lhely lehet ez --*a- 
. ádázig ha »unlit »hhoz az erkölcsi piszokban 
vájva ó sorhoz melynek fiai számára a pék 
sütemény eket gvurja

— Hangok a gyermekkorból. A f hton»*
httjs/a é- küzdelem kevés időt enged a gyermek 
kor nép napjaira v.t vi«-z*emléke*é*re. de snnéi 
nagy .öd. .‘-r -uim.c ;.-ü e, bennünket ha kévé* 
ny ugalma- "ráínkban é- ünnepi pibtmé -einkben » 
-lép gv érmékkor emlékét felidézzük KÁT nősen a 
karái -uns -r-ontelju* áhítata marad élénk viasaa 
emléke, é-einkeeu. ó* azt a vis»i,iemlékezésit te*ai 
erőteljesebbé a karrív- -ny fa-angyal»-song' melynek 
forgat ombahozatala a - é * X tr udvari szállító 
Kanra*! ,fán<>* Briix éléi. -z t «eln r-ztg érdeme 
Tiszteli otvii-é.mk figyelmét felhívjuk ezen hirde­
tésre mely ezen újdonságra vonatkor -lag minden 
k ztdehl.i adatot tartalmaz Nagy képe* f óírjegy- 
-éket fenti udvari vég kívánatra bárkinek ingyen 
*é bérmenive küld

Állat az emberben. Egv Schneider
D nevű kéj.-ni sérült tegnap v zonaborirendőr 
<ég kezei köz. . ki fi esztendős leánykát rótt 
toll meg erkölcstelen merényleteivel. Nem 
börtön, hintem akasztói» való *z ilyen gá­
lád mer -nvl’ k számára, kik egv egész életre 
ártatlan gyermeket ’--szuek tönkre néhány 
pillanatnyi undok élvezetért.

Kirabolt ékszerüzlet A szegedi
rendőrség tavivatilag értesi’.ette a szabadkai 
rendőrségé hogy Szegeden » kígyó-utcai ék­
szerüzletet ismeretlen tettes feltörte s onnan 
Tiki korona értékű ékszert ellopott

l.nudnte Dominion. Hangjegy«;» ének és
imak.inyv az ifjúság számár* Kersch Mihályiéi 
Kg ész vászonba kötve SO fillér Kapható a Szí 
Antal nyomdában Szabadkán

Kath»Uku*ok! Hí :-. ieijélek
:t. ; t rr. c n dLou Ke t tele r rn a i r. z: 
p üspök

— Akinek manapság a kath. 
sajtó iránt nincs érzéke, ac ne 
tartson számot arra. hogy ka- 
tholikusnak nev-mzék'

Lányok sorsa.
Olvastam nemrégiben, hogv a nő lehet 

helvette- anyakoiiyvvezető. Ljabb munkakör 
a hölgye* rész. re Eddigije , -,ik arra kény- 
»ivritet', az állam, hogy ha a lakodalmat te­
szik. nem szabad. v»ak a pogány püspök előtt 
ul.ürt házassági jegyzőkönyv aláírása után 
menni egyházunk papja templomunk oltára 
elé k érvek érni a jó I st.-n áldását. Vagyis 
W.-kerle jóvoltából sziveink szövetkezésénél 
elsőbb az any ak-iny vvezető, azután a jó Is­
ten, De ez ellen szó ne es» k 1 HLz, ki bát­
ran ellen, uintei. Barkót v báró mártírom- 
s.igára jir. A Jberálisnak csúfolt zsibártis 
lapok lehurrogják.

Ne legyen hál kifogás éljen a polgári 
házas- ig Most már lányok előtt mondjuk 
ki a bo'dugiió igent, apró. női kezek kötik 
isj/e a szerelmes sziveket.



4 BÁCSKAI NAPLÓ. Szabadka, 1908 december lit

Nagyanyáink hajdanában nem is álmod­
ták, hogy a nők mifele állásokat fognak el­
foglalni. Hég a tanítás oszlopai, nemrég or­
vosokká lettek, most jön az anyakönyveze­
tés, azután ki tudja még mi ma elképzel­
het len állás lesz szabad a nők előtt ?

Ez világos bizonysága hogy milyen 
nagy fontosságú a nőkérdés, vagyis helyeseb­
ben a nő-kenv'-r kérdés ! Mert nem ambíció, 
nem a szeszély viszi a mai lányokat kenyér­
keresőknek. Ambíciójuk egy van : a férj. a 
családi élet. Azonban ma a szerelmes fiatal­
ember szegény lánynál ritka. Nem jön a 
hyiuenhir, nincs vőlegénynek való, ki majd 
eltartsa a leányt. így áll elő a jövőre gon­
dolás szüksége Mert élni kell a leánynak. 
Még pedig az erény utján, becsülettel, csa­
ládja iránti tekintetből csak társadalmilag 
bevett állásban. Cseléd neru lehet s ig\ mi 
volna más hátra. mint az értelmi pályák, 
javarészt a hivatalnoki.

Statisztika igazolja, hogy sokkal több 
lány születik, mint Hu, »okkal több szegény 
mint gazdag. Ezért nő évről-évre az állási- 
kereső szegény lányok száma. így lesz a 
nő. a gyöngéd, az anyaságra hivatott terem­
tés „egyén“, mondhatnék a férfi ellenfele a 
létfeutartásoan. Ep ezért, mert a férti mun­
kakör betöltésére vállalkoznak, ellenzik so­
kan a nőemancipációt.

L)e mit tegyen az sok éhes lány ? 
Két útja van. Elbukni vagy állást foglalni. 
Ok a* utóbbi rögös, de becsületes utal vá­
lasztják.

Tisztelet nekik ' Elismerés illeti a ke­
nyérkereső hölgyeket.

f. rí í

lAhDRÉiíii

)i Meghonosított francia

GMK
AFT,

nzölőfajokbol szüretelt és gondosabban mint sajat hóná­
ban kezelt borokból összeállítva, természetes, hogy 

minősége a drága francia pezsgőkkel egyenértékű.
KAPHATÓ: 206-69-57

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 
kávéházban és vendéglőben.

INNEN-ONNAN.
A helybeli főgimnáziumban történt. 

Mértani óra volt és a tanár sorban kihívta 
a nebulókat a táblához, ahol rövid kérdést 
kaptak és esetleg képletet kellett leirniok 
vagy levezetniük

— Somvári jöjjön ki a táblához. — 
szóllitja a tanár az egyik kevésbbé lángeszű 
diákot.

A diák szörnyen megijedve rohant a 
táblához és kezébe vette a krétát és a 
szivacsot.

Na Somvári. mekkora a kör kerülete. 
— kérdezi a tanár.

A diák először bus arcot vág de aztán 
egyszerre felderül és kivágja a nagy és 
bölcs feleletet :

— Mekkora a kör kerülete? Az neru 
egyforma. — ki micsodás.

IRODALOM. REGÉNY.

I

j

j

.

A lourdesi jelenések, lágy tanú 
bizalmas emléklapjai, lit.i Estrade K. J. nyug. 
főadótárnok, Francia eredetiéül forditv* kiadja 
dr. Horváth t.iyőaő kanonok.

A szerző a jelenések idején Lourdesban 
volt addhivatalnok. Eleinte maga is azok 
közé tartozott, akik csak ékelődtek a Lour- 
desbati végbemenő eseményekéi). Később ér­
deklődni kezdett a dolgok iránt s tanúja volt 
Bernadette elragadtatásainvk. a forrás fölfe­
dezésének. a kegyhely fejlődésének s házá­
ban nővérénél számtalanszor társalgóit a kis 
Bernadettel. Naplósz-riien jegyezte az ese- - 
menyeket, mig végre mások biztatására kiadta 
jegyzeteit > most 88 éves korában beteg­
ágyáról áldását küldi, mint egy autogramm- 
ból látjuk a magyar kiadás vállalatára, \ si­
lóban szerencsés gondolat volt e munkát 
lefordítani, mely egy becsületes szemtanú 
közvetlenségével oly részletesen és vonzóan, 
minden túlzástól menten s mégis annyi me- j 
legséggel Írja le a lourdesi jelenéseket s a 
kegyhelv fejlődését, hogy ennél érdekesebb, 1 
élvezetesebb és hasznosabb munkát Lourdes- 
ról néni ismerünk. Olvasóinknak a közeledő 
karácsonyi ünnepek s főleg a lourdesi ÖO eves 
jubileum alkalmából legmelegebben ajánljuk.
A 300 lapny i könyvet kilenc kép és egy auto­
gramul disziti, a valódi arannyal nyomott ; 
címmel s színes díszítményekkel ékeskedő | 
egész vászon kötés valódi díszmunkává avatja, j 
Szinte meseszerig hogy mindezek mellett j 
ára bérra-ntes -zétküldéssel. 2 K. mondd 
két korona.

Megrendelhető a pénz előleges bekül­
désével vagy utánvéttel :

1) dr Horváth Győző kanonoknál Ka­
locsán ;

2) a „Hírnök“ kiadóhivatalánál Kalocsán.
3) a kalocsai olvasógyárban (Tantos 

Ferenc káplán címén ;)
4) Jurcto Antal könyvnyomdájában 

Kalocsán.

A Bácskai Napló-nak
azok a legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkozunk rá, amikor valamely 

közleményről van szó, liánéin akkor Is, 

amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá-

sarlósaikat eszközük.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bűnügyi főtárgyalások. A szabad­

kai büntető törvényszék által [(»tárgyalásra 
kitűzőnek a következő bűnügyek :

December 14. Duties Lukács sikkasz­
tás büntette, Kovács Sztrikó Istvánná em­
berölés büntette. Horváth László gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértés büntette. 
Magyar Mihálv lopás büntette. Sipos Pál 
lopás büntette.

December lő. Milassin János és társai 
súlyos testi sértés büntette.

December Ili. Szabó János (kuruc) rá­
galmazás büntettte, ifj. Ludvig József és ] 
társai csalás büntette, Jellasics Márkó és I 
társai hatóság elleni erőszak büntettte.

December 18-án. Tóth János és társai 
lopás, orgazdaság büntette, ifj. Rác János 
lopás büntette. Mairhalter Gáspár és társai 
erős felindulásban elkövetett halált okozó 
sülvos testi sértés büntette, Novákovie» Já­
nos lopás büntette. Pintér Faragó Márton 
erős felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testi sértés büntette.

No iárilink 0,yan Sörcsarnokokba,
vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a 
BÁCSKAI NAPLÓT nem találjuk.

jápíh mesék. .
Japán ere.letib.il fordítja lübo Bige Uyörgy.

Le telvén a gyász év, az. apa. a roko­
nok reá bvszélésére, újra megházasodott. A 
leányka, miután nagyon szelíd volt, mostoha 
anyjával szemben is teljesítette gyermeki 
kötelességét.

Kg\ ideig semmi viszály sem adta elő 
magái a családban s az apa igen gondta­
lanul élt.

Rövid idő múlva azonban a mostoha 
anya kezdett haragos lenni.

Ettől az időtől fogva a leányka sorsa 
megváltozott s rossz bánásmódban volt része. 
Az alva azonban ezt csuk a mostoha anya 
személynek tulajdonította Midőn azonban u 
leány is panaszkodott, végre megsajnálta.

A jó bánásmód azonban a mostohának 
nem tetszett. Arra törekedett tehát, hogy a 
leáuvt a házból elűzze. Rettenetes gondolat 
fogamzott meg benne.

Eg) nap férje jelenlétében ruha ujjú­
val krokodil könnyeit letörölve igy szólott :

„Miután az ideiem itt nines biztonság­
ban. kérlek, engi d meg. hogy eltávozhassak.-

„Igaz dolgot beszélsz?"
Mire a mostoha válaszolt.
„Igen ! Ez a leány engem mostohának 

tart. s szálka vagyok a szemében, s a leg­
szívesebben megölne Most is bezárkózva a 
szobába engem átkoz s igv az életem nem 
biztos !“

Az apa ezt hallván, megint va­
lami kigondolt mesének vélte, és nem 
tudta elhinni a leányának a szobába való 
bezárkózását. Mint hogy azonban azt sem 
tudta elgondolni, hogy az egésznek tényle­
ges alapja nincs. terv fogamzott meg az 
agyában.

Lábujj hegyet) a leány szobájához lo- 
pódzott.

A leánv eközben végtelen vágyódva 
anyja után, a tükröt nézegette. Háta ille­
gett hallván, hogy az ajtó nyílt, megfor­
dult, hogy lássa ki az 8 nem hivéti, hogy 
az aki belép az atyja, mint egy eszét vesztve 
a tükröt a ruha ujjába rejtette.

Az atyja pedig komoly arccal meg­
szólalt :

„Mii csinálsz? Mi azaz elrejtett dolog ?“
A leányka ezen hirtelen kérdéstől meg- 

zavarodva kivette a tükröt kabátja ujjúból 
s át nyújtotta atyjának.

„1 tue.“
Az atya látván, bog) csak a tükör van 

nála. komoly arccal szól lőtt :
„Dacár:, annak hogy te más anyának 

vagy a gyermeke s a mostani csak mostoha 
anyád, azért az anya mégis csak anya .<= a 
gyermek csak gyermek s neked vele szem­
ben is meg kell gyermeki kötelességedet 
tenned. Légy jó és engedelmes.“

Majd könyek gyűltek hurttgos szemébe 
s hevesen megölelte leányát.

(Folyt. kör.)

Karácsonyi vásár!
Ideiglenes nagy árleszállítás karácsonyra! 

Kiváló jeles könyvek teljes uj példányokban
---------- 50 90' „ engedménynyel.-----------

A leszállított árban kapható könyvek 
jegyzékét kívánatra ingyen megküldöm.

-V lltnl in i v t o l
közérdekű müvek, niesekönyvek. ifjúsági iratuk és 

képeskünv vekből.
1 >is-zo-- levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek, 
képes levelezőlap-albumok, tinlatartók. irómappák 
iskolai táskák és irodai felszerelések nagy válásit- 
lókban és logjnlányosabl.) árak mellett kaphatók

Hi:i >IA>N MÓR
könyv kereskedésében

Szabadkán, rátér. Szentháromsággal szemben

jf .
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SINGER
= VARRÓGÉPEK == 
s a leghasznosabb :
karácsonyi ajándékok.

S1NWKK var- 

rógi'-pek a leg­
jobbaknak 

bizonyultak.

SIN'i iMív var­
rógépek va- 

i-agban t 
Ív ^olcsóbbak

Sütöde áthelyezés.
X an szeren >1111 a ttagvérdi nil k .* iii-' g 

seivi-8 tudomására hozni, h.gv h«>lybvii, 
ll-ik körben lövő

síiöi >i-:m in
X 1. kor, I Vtőfl-iitea (bnromfl-pinr 
aarok) Hajat házamim

li«-1 \ «* y. t «* 111 z i 1 ,
hol az! .1 miu kornak teljesen megD/cLien 

rendeltem be V- napon'» t<>hh*ci>r friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d e. 10 órakoi. 
Hétfőn sütés d. e egyszer 10 órakor.

Elsőrendű gőzmalmi liszt eladás.

SINGER Co.
varrógép részvény-társaság.

Szabadka, Deák-u. 18.
t;73 I

X an szerencsém a n é. vevöküzönsvg- 
nvk szive.- tudomására hozni, hogx i saját 
méhészetemben termelt, a legjohli és leg. 
tisztább

MÉZEK
kaphatók kilógramonkint a következő árak 
mellett:

Akáeafaraéz I ső rendii 1 K 40 í.
II.-oil rendű 1 „ 20 

Vegyes virágtnéz I.-ső rendű 1 „ —
Teljes tisztelettel

Berkes András
méhész.

fvk1 11-10 I Városligettel szemben

Kőműves és 
ácsmesteri vizsgára

biztos sikerről koszit ölő

Gombos Lajos építési irodája
(Bárány-koz, Kecskés ház mellett).

Továbbit elvállal tervezéseket es 
leszámolásokat, valamint építkezé­
seket is jutányos áron. ohi —'Jo— m

LEGÚJABB ÜVEG KARÁCSONYFADÍSZ
12 ilrb válogatott, 
színes és ezüst 
üveggolyó és gyü­
mölcs'gondosan 
dobozba csoma­

golva, a tárgyak
nagysága és kivi­

tele szerint 
K .40. .50.

— .<50, .70,
.80,1 • —,1 ,;to,

2. , II ónodi dobozban nagyobb kivitelben
K .1)0. -.80. —UO. I i-szeállitások 24 
darahliól K .80, 1. 1.20, Ni darabból
K 1..'55, 1.00, 2. , 4S darabból K 2.10, 
2.50, 2.00, t!M darabból K 2.20, 2.80, 
0.20. •'! darab üveg léggömb K .50.
Kantesony fa - angyalka K .40. —.50,

,<iO. Lametta Angyalhaj arany vagy ezüst, 
borítékonként K .0. Diódról (csumegetartó) 
Ilii darab K .20. Karácsony fa-gyerl y ói s 
kók 24 darab dobozban K .50, .till, 
nagyobbak Ír darab dobozban K .58, 
— .75. Uyortyatartók tuoutnnként K .50.

Szétkiildi a pénz előlogos beküldése mel­
lett. 2 koronán felüli rendeléseket utánvéttel a

cs. és kir. udvari szállító Konrad János
kiviteli háza. Orlix 2128. sz. (Csehország.
Nagy kéi><‘8 fóarjvg)/ék kiviunitru hárklnvk In- 
gyvn éi hrrmrntvr. V.v.j 7 7 Hagynr Ivvvlv/é».

BÁCSKÁI NAPLÓ.

Színházi előadás után

K A B A R E
az ..Otthon“ kávéházban

Rétay és Benedek
oltáregyleti szállítók

r kt > li a / i ni íi i p ar in t é zv t e

Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.
n iseruhak, ras/loh. lob.uruk, tdtarfeKzerel 
tényék, fslllarok, keres/ttltl <-« oltárképek, 
villám int mimii turit;:i templom- rt kapolna- 

Ifeleiuiete-M’k ehiallilasa.
M inni e zttl unk tánalke/ik ,i lejnj

bel«- ni'-gn;-!.-Uira «lóizerf.

i-i te-üe'i
Késnt sub er oltárokul, 

«részek, gyémiszékek és 
domborműt ü «tárló- 
képek e t.

Árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk. t

A n. 
magamat

4S.S — 4Í- i

kii7.nn»''g jóindulatába ajánlva 
maradok i e í, - tisztelettel

Kit mszabó Mi Italy
*ntőrm>stcr.
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KÁVÉ GŐZ PÖRKÖL DE

BŰNT 
KÖVET EL
minden házi n.szons a aládjan, 
lia nem a C I 4 ó n - v 'r.'-k 
Sugár-féle ..öZU Ildii p, irk • ílt 
kávéból melt 4[<le legjobb faj 
kávéból van naponta frissen pör­
kölve használ háztartásában.

„Családi boldogság, megelégedés 
lesz érte a jutalom".

I gvalmit kapható ó-a megrendelhető 
■"> kilói féléinél

i. rendű euba kávé l frt kr,
Mocca aráhifii l frt 70 kr.
.láva valódi | frt fCj kr.
Ceylon ruha ] frt 7(1 kr.
Postacsomagok bérmentve

kapható: Sugár Manó
fűszer- es csemege kereskedésében

Szabadka, Rudics-ulca (saját ház).
KÁVÉ GŐZ PÖRKÖL DE

IP* ■ w ____Egy ház
mely áll 4 szobából és a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekkel együtt 

más vállalat miatt

«- ELADÓ. ia
Bővebb értesítest ad a tulajdonos

Újdonság! feltünésfkellöl
rvényenen vl

1. sz. Ragyogó karácsonyfa angyalcsengő
telj »um fémből, ti aranyozott Angyallal. ,to fm 
magas. Oanz.rtorhetetlrn karavnOiyfaeaBr* Kifo
B»*taUn aiakodfsrrt jótállás l/e«*rbb *« l»r
újaim k a r ar síi.) fa 41« mely egy kereszten,
cs.ilaálian »«w liuuyoziunk.

A 1 gyertya
melege h -zer 
kezet lenditő- 
kerekét in--/- 

g-í'b* bogra é* 
•• sít *1 a ráeré- 
aitetl javított 
ncélptíleák « 3 
harangra ütnek 
é- kellemes 

11 •* -' -engé ti 
h illatnak, mely
'fjat és öreget 
áhítat.»* kará-
1'-i-n 11 luing,,.

i". ringat 
Art dobozzal é* 
használati itta-
si'áss.d kér

mentve az >>t|. 
-/.eg előlege*
! ek ‘.Üdére mel* 
lett dr' --nkmt

K 1.50
K l Ir K 7 50 12 Iri ■ Itt 50

■ 5 20 lo 80 i i K 2« 50
Vtánvéttel 20 fillérrel ti

isib- If) t
Radasics T. József

VI. kör, Halasi-ut 218.

2. */.. ! gv --,
b-gvlegiiiisal'b 
lemen, csavart 
men fénytó ,-z. 
gver! y a megg 
»iigaraket leveliink 
nála ti uta*it.i«-ű, bérment

•* karó -ei fa .mgvah -eng" 
legtiiiiiinabb nikkelezett kftt- 
baranghtbakkal iw- - gv -m .. 

i«t lametta virággal melyek a 
Ujttia.l Után , «.nla-zép fény.

!• bogban, húsz- 
az 1-ssieg el<7.

leg1' - t eküMé'. I- mejleu darab,-nk iic
B*

Keresef bárki részére!
Házi munkások keres 
tétnek gyors kötőgépe 

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
ml e 1 a d j u k a kötött 

munkát i.sd-ös

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6 708.

K 2.
di K 5 50 > K 10 50 rt- K 20 25 

: 7 25 I • 50 i trl to 50
t tóm éttel 20 fillérrel töht 

\gi fent. csengvkl.öl egniél több darabol 
rendel, in drl vilin gat. .tt miité«/i látképe* 
leve!,.,- ,4,-1 kap k .tök karé. somi é« u)-
ex i L ért v át. ni elvnek darabját mindenütt 

Hl 12 fillérrel ilrtisitpík. ,'>*i2 7- s
....................... lege, gwlw

t< n it klfiirxti!
Rendelések idejek -r.in inlézendfik

cs es kir. udvari szállító Konrad János,
Itrüx 12< . sz. ■( r<, ti/
Va*í> 1‘fpt-x l«*lí íljalll. f Oftrjcn x / .-L « ,||,,|

""" al.ri.val■ 'nvlv-l a»..mint |„.r.Illeni «V kitluák. >lng) ur lv.,-l,-,e.
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Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos -'•< fő 

tisztelendő papság becses tudoma-áni hozni, 
hogy as őszi ég téli idény ro való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát es 
megelégedését kiérdemvlni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is ; kívá­
natra azonban Mj<it költséijaman a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

í zlel: Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Haioq (h/'irgy-feU ház. \ esselénvi-ut

Hadnagy István.
IM1--117 papi és polgári szabd.

int; ven é* bvrmentve gazdagon
illusztrált [uárjegy ..ékemet 

;íOOO képpel rákról ezüst- és arain • 
nemiiekríll

KI.SO ÚKAtiYÁK HltfXUKN
I I it II 11 s li o II 1* it <i

is és kir. I.'Ivari sziillité 1^ Hifii Nr. M5 ‘W
(Csehország.)

Vabídi svájvi nikkel anker-reiiiontiiár líra Koskupf- 
patent rendszer á kor., ; darab 1-1 kor bejegyzett 
. \dlor Roskupf- nikkel unker remontoár .ira 7 kor. 
Valódi ezüst remontoár éra, nyitott 8 kor. 40 fillér. 
Nikkel ébresztőóra 2 kor. 90 fillér .'I dnrali N kor 
Nincs rizikó ! Kicserélés megengedve, vagy 

pénz vlasinkfildetik. Ö60 10 10

■V A picii grizígoi kiálhtitoo liplstf díjjal, allim army irammal tilOelilri. "WB

Angster lézsef és Fia
orgona- és harmonium - gyár 

....— PÉCS. ..........-
Ajánljuk liliinil banga é» erős szerkezetű légin "iiiiiUi 
pneomiihkai) orgonáinkat igen jutányos árak 

mellett iiiüréiwios kivitelben.
Kuktái un kitűnő hangú hnriiióniuinoU minden nagy­

ságban t!70 koroiníidl 100<i koronáig'
Mindennemű javításokat, hangol ásókat .'•« álépitéseket 

ölesén vállalunk.
Árjegyzéket kiviímitra ingyen küldünk

A1 «pittut ott 1807. évben. 24&~ ÓO
l.égnyomntii és electro berendezések.

Kereskedők
résiére szükséges 
pénztári báreák 

1(11 lappal, szá­
mozva és fűzre 
100 darab 1<$ kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
Itt) fillérért kap- 
: Itatok a : : :

Szent Antal Nyomda-
és :

Irodalmi-vállalat 
miit szövetkizetné! 

ti,Rákóczi-utca 20.

*WEISZ JÁNOS ANTAL^

villany-, gáz- és vizvezeték-felszerelási műhelye és üzlete 
SZABADKÁN, Eötvös-utca, Csillag-ház.

H

V

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen, W Gyári árak.

18-79

.Szabadka, li*>h december 1 d

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedffkít

Abrasich Mihály
bádogot*. Szabadka, 1.. Kazinczy-utca 88

Balázs Piri Kálmán
Hzijgyártó ón nyerge«. Szabadka VI. 
kör, Halapi ut 210. szám

Csajkás Lajos
órás ÓN ókNzerósz. Szabadka, VI. kiír. 
Deákutca 18. szám, Szombatit' Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
CNorópkályhuraktára. Szabadka. VI 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Deák István tSSS
Szabadkán. Kitllay Albert-utea. Prukosoh-palota 
KI vállal épillet-ajtok és ablnkviiaaliisl, rácsokat, 
sirkeroteket. -zivattyus kutakat varrógépek é, 
kerékpárok szakszerű javításét, szobacsongök é* 
telefon bevezetést ős javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus - Barin« kőfaragó és szab­
ni nz Szabadka, I. kör. Deák-utca i>8. sz

Fekete. Temunovits és Társai
kózmü- ón divatáru kereskedése.
Szabadka VII.. Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási fórrá*

Fimpl István
cukrtÍNZ. Szabadka. VI.. Deákutca 8 
Telefonszám 20fl.

Fierst István
cukrász. Szabadka. I Eötvös-utca 85 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágCNurnokn. Szabadka. I. kor. Lg 
ressy-utc.a, a színház mellett.
' I * JL(lÍHztvinetk<‘zvBÍ vtUla-

AÄ3I1 wT IC s AT ■ * lat li. Szahmlka. VI. K<’»r 
Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogoNinester. Szabadka Vili köt 
Kossuth-utea 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- ó*n kerékpár-kereNke-
dÓNV. Szabadka. Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi' SMTiffir
kiír, Kossuth-utea 2‘2. szám.

Kuthy György fiai
huHCNarnoka. Szabadka. 1. kör. Deák- 
utca 04. szám.

Milánkovics András
kózmü- ón divatáru kcrcNkcdó.
Szabadka, VI.. l)eák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disztemetkezÓNi vállalata. Szabad­
ka. VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motoreröro berendezett márvány-, 
mozaik- ón cemontárii-gyára. Sza­
badka. (Vili. kör, Erzsóbet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
fórflNzabó. Szabadka, IV.. Rákóei-u. 22

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete <;h fÜNtöldóje.
Szabadka. VI. kör. Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
CNZtergályoN. Szabadka, 1., Damjanich-u

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI.. Deák-u. 3.

Sztipics Albert vtí"“1rÄ
útra SÜ-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kózmü- ós divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tór 358.

ilukovits Gerő
uorinbergi-. rövid-, diszmü-, női- 
ón uridivutáru-üzlet. Szabadka, I 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
Nyomatott a kiadótulajdonos. Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,
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